

清代楠仔仙溪、荖濃溪中游之 生、熟番族群關係(1760-1888)： 以「撫番租」為中心*

洪麗完**

摘要

清代位於楠仔仙溪（今旗山溪）、荖濃溪中游的化外生番地，清末始劃入臺灣縣轄區。18世紀中葉以前，這些地方主要為內優（亦稱內幽、內攸、內悠）六社歸化生番／生番（南鄒〔Tsou〕、排灣〔Paiwan〕下三社）的生活領域；之後，由於番漢族群、熟番社群間的生存競爭，原居玉井盆地的大武壠熟番開始展開移住活動。侵入楠仔仙溪墘土牛界以東的大武壠社群，一般被稱為「四社番」；從其移入到19世紀道光年間漢人逐次進駐前，一直為當地主要居民。

本文主要利用方志、遊記、古文書及田野資料，針對清代大武壠熟番移住界外的活動暨其與原住族群如何由接觸、連結，進而產生互動等議題，進行討論，並以「撫番租」為中心，一方面考察界外生、熟番族群關係，一方面檢討其性質。侵入楠仔仙溪、荖濃溪流域的四社番，一方面以「撫番租」取得原住族群的諒解，維持雙方某種程度的穩定關係，一方面則各自建立以社（並將原鄉社名移入）為關係網絡的聚落群，並與原鄉保持往來。在生、熟番族群關係上扮演舉足輕重角色的撫番租，透過其運作，生、熟番間也發展出交易關係與婚姻網絡。但清末劉銘傳清賦時卻視其為具有大小租關係的番大租，一律採行「減四留六」之法。基於廢除行之多年的撫番租將影響生、熟番間的穩定關係，民間仍舊維持該習慣，直到明治年間。

過去我們多半視17世紀初才進入歷史時期的平埔族群是孤立於外在世界的，他

* 本文為國科會計畫「番屯制度與社會關係：以臺南平原為中心之考察 (1790-1895)」(93WIA0105519) 成果之一，特此向該會致意。本文得以完成，應感謝諸位匿名審查人提供寶貴意見與建議，本計畫助理吳奇浩、林文正兩位先生協助收集資料，以及吳奇浩先生、王正雄（中央研究院計算中心 GIS 小組）先生協助製圖。

** 中央研究院臺灣史研究所助研究員

們彼此間也孤立。本文提供我們關於這些原住民間可能的互動面向，從而進一步思考清代「番界」為何無法真正阻隔人群的互動。

關鍵詞：番界、內優六社、大武壠熟番、四社番、撫番租